



MINISTERSTVO ZDRAVOTNICTVÍ
ČESKÉ REPUBLIKY

Adam VOJTĚCH
ministr

Praha 23 srpna 2021

Č. j.: MZDR 32033/2021-2/MIN/KAN



MZDRX01H9EOT

Vážené lékařky, vážení lékaři,

obracím se na Vás ve věci očkování proti onemocnění covid-19 a aktuálně diskutované problematice uznávání protilátek. Předně bych chtěl zdůraznit, že očkování je jedinou účinnou cestou z této pandemické situace. Nesmírně si Vážím Vašeho zapojení do očkovací kampaně a děkuji Vám za práci, kterou odvádíte.

Díky Vám se nám daří úspěšně postupovat v očkování proti onemocnění covid-19 a zvyšovat proočkovanost naší populace. V tuto chvíli očkování podstoupilo přes 5 milionů občanů. Abychom dosáhli kolektivní imunity, musíme vynaložit maximální úsilí a oslovit s očkováním zbylé občany. Pracujeme na další fázi očkovací kampaně a věnujeme se intenzivně informování veřejnosti o přínosech očkování, které se snažíme maximálně zpřístupnit a přiblížit směrem k občanům. Dovoluji si Vás požádat o prokativní přístup směrem k Vaším pacientům, pro něž jste významným partnerem při řešení zdravotních otázek, mezi které patří i očkování. S Vaší autoritou máte možnost oslovit své pacienty a vzbudit jejich zájem očkování. Klíčové je pacienty informovat, vysvětlovat jim přínosy a konzultovat s nimi jejich obavy. V případě zájmu o informační materiály k očkování využívané v celostátní kampani, doporučuji Vám navštívit webovou stránku www.ceskoockuje.cz.

V souvislosti s očkováním bych rád otevřel otázku uznávání protilátek. V minulém týdnu týdnů proběhl na Ministerstvu zdravotnictví kulatý stůl, u kterého se sešli odborníci z oborů imunologie, infektologie, epidemiologie, virologie, lékařské mikrobiologie a dalších oborů, aby prodiskutovali téma protilátek a jejich relevance ve vztahu k imunitě proti onemocnění covid-19. Odborníci se shodli zatím na dvou závěrech. Zaprvé, v současné době neexistují dostatečné vědecké poznatky o tom, aby samotné protilátky proti onemocnění covid-19 mohly být uznávány na roveň ochraně dané očkováním či prokazatelným proděláním nemoci covid-19 s ochrannou lhůtou 6 měsíců od positivity PCR či antigenního testu. Ani v mezinárodním kontextu zatím nedošlo ke konsensu odborníků a drtivá většina států EU protilátky neuznává. Protilátky lze však považovat za důležitou součást imunitní odpovědi proti covid-19 a o jejich významu pro protiepidemická opatření se bude nadále jednat. Zadruhé, zcela klíčové pro ochranu



Ministerstvo zdravotnictví, Palackého náměstí 375/4, 128 01 Praha 2
tel./fax: +420 224 971 111, e-mail: mzcr@mzcr.cz, www.mzcr.cz

před nákazou a těžkým průběhem onemocnění je očkování. Zvláště před podzimem a možnou další vlnou pandemie.

Protože z Vaší strany dostáváme řadu otázek a obrací se na nás i pacienti, dovolím si připomenout, že vyšetření protilátek je užitečné zejména v situaci, kdy potřebujete v případě přítomnosti příznaků klinických radiologických či jiných se suspekci na covid-19 a negativitou PCR či antigenního testu zjistit, zda se jedná o onemocnění covid-19 či postcovid. Další indikací je vyšetření dárců rekonvalescentní plasmy před jejím odběrem pro experimentální léčbu. V tuto chvíli není nijak odborně podložené vyšetřování protilátek proti nemoci covid-19 před očkováním a rozhodování na základě výsledku testu na protilátky o vhodnosti očkování. Pozitivita protilátek znamená, že pacient prodělal pravděpodobně onemocnění covid-19 (při hraniční pozitivitě se může jednat i o zkříženou reakci na jiné koronaviry), ale neříká nic o tom, jak dlouho bude člověk chráněn, pokud neznáme počátek nemoci. Navíc k potvrzení onemocnění covid-19 dle mezinárodních regulí je nutný laboratorní průkaz přítomnosti viru. Pacientům, kteří si nechali změřit protilátky, doporučujeme sdělit, že pravděpodobně prodělali onemocnění covid-19 a mají tedy postinfekční imunitu, ale nelze určit, jak dlouho bude trvat, a proto je jednoznačně doporučeno očkování, které v kombinaci s proběhlou nemocí vytvoří optimální imunitní odpověď. A to zejména před očekávanou podzimní vlnou, kdy bude dominovat varianta delta. Protilátky proti onemocnění covid-19 nejsou kontraindikací očkování a neměly by se vyšetřovat jako podklad pro rozhodnutí o očkování.

Ministerstvo zdravotnictví vychází z aktuálně dostupných vědeckých poznatků a sleduje jejich vývoj, úzce spolupracuje s odbornými společnostmi a je součástí i mezinárodních konzultací.

Vážené lékařky, vážení lékaři, ještě jednou Vám velice děkuji za vše, co pro naše občany děláte, a za skvělou spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví. V případě dotazů se na nás neváhejte obracet skrze své Sdružení praktických lékařů, se kterým jsme v úzkém kontaktu, a pan předseda Petr Šonka nám tlumočí Vaše otázky a prosby. Zpětná vazba od Vás je pro nás nesmírně důležitá.

S pozdravem

